

В диссертационный совет 24.2.271.02,
созданный на базе на базе федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Байкальский государственный
университет»
664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хайтова Григория Александровича
на тему «Правовое регулирование расходов бюджета на социальное
обеспечение», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки**

Представляется, что диссертация Хайтова Григория Александровича на тему «Правовое регулирование расходов бюджета на социальное обеспечение» является актуальной научной работой, цель которой заключается в разработке и обосновании концептуальных теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на решение проблем правового регулирования формирования и осуществления расходов бюджета на социальное обеспечение. Актуальность темы диссертации обусловлена социальными функциями государства, выполнение которых носит постоянный характер.

Как показывает анализ автореферата, в диссертации последовательно и логично рассматриваются понятие и признаки расходов бюджета, классификация расходов бюджета, содержание форм расходов бюджета, содержание расходов бюджета на социальное обеспечение, понятие расходного обязательства, содержание и основания возникновения расходных обязательств на социальное обеспечение, отдельные проблемы правового

регулирования расходов бюджета на социальное обеспечение на стадии исполнения бюджета.

Содержание работы соответствует теме исследования. Основные положения, выносимые на защиту, следует признать обоснованными и достигшими цели и задач исследований.

Заслуживают поддержки положения 1 и 2, выносимые на защиту, в которых сформулировано понятие расходов бюджета на социальное обеспечение, позволяющее рассматривать данную категорию не только как денежные средства, выплачиваемые из бюджета гражданам в качестве разнообразных мер социального обеспечения, но и средства, использование которых имеет своей целью выполнение публичной потребности – создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, как сущности социального государства, посредством реализации различных мер социального обеспечения.

Обоснованным представляется положение 3, выносимое на защиту, которое представляет собой предложение автора решить проблему отсутствия единообразных критериев выделения форм расходов бюджета, описанную на с. 14 автореферата.

Логичными являются выводы автора относительно оснований возникновения расходных обязательств на социальное обеспечение и выработанные им требования к правовому регулированию в сфере социального обеспечения в его взаимосвязи с бюджетным законодательством (положения 4-6).

Положение 7, выносимое на защиту, содержит предложение по устранению практических проблем, связанных с осуществлением расходов на социальное обеспечение на основании судебных актов.

В целом работа представляет собой цельное, завершенное научное исследование по заявленной теме. Автореферат полно отражает результаты проведенного исследования.

Вместе с тем, в автореферате несколько раз указано, что автор поднимает вопрос о целесообразности дополнительной разработки идей о переформатировании межбюджетных отношений (с. 19, 20). Однако, из текста автореферата не представляется возможным установить, каким автор видит это «переформатирование». Соискателю предлагается дать соответствующие разъяснения в ходе публичной защиты.

Данное замечание носит частный характер и не снижает общую положительную оценку исследования.

В качестве вывода представляется возможным отметить, что диссертация «Правовое регулирование расходов бюджета на социальное обеспечение» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Хайтов Григорий Александрович заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

доцент кафедры
государственно-правовых дисциплин
Иркутского юридического института (филиала)
Университета прокуратуры Российской Федерации,
кандидат юридических наук

Е.Л. Иванова



Иванова Елена Леонидовна, кандидат юридических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Иркутского юридического института (филиала) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации», 664035, г. Иркутск, ул. Шевцова, д. 1. Тел. 89027665863, e-mail: lenai@list.ru